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1 Introduzione

All’avvio l’applicazione “SAL.accde” apparirà come visibile in figura 1.
Doppio click su uno dei listini prezzi esistenti (in questo esempio “CREAMI”),
nel campo “Cod. Lis”, per avviare la creazione di uno Stato Avanzamento
Lavori.

Apparirà la maschera “M oggetto”, visibile in figura 2 nella quale inserire:

• una descrizione che identifichi l’oggetto del lavoro;

• il nome dell’appaltatore;

• la percentuale di sconto, con il segno meno;

• la percentuale delle spese generali;

• la percentuale dell’utile d’impresa;

• la data dell’anticipazione;

• l’importo dell’anticipazione;

• la percentuale di recupero dell’anticipazione.

Nella percentuale di recupero dell’anticipazione ho inserito il 20% perché
dal cronoprogramma dei lavori e dal Capitolato Speciale d’Applato, ho
constato che saranno eseguiti n. 5 Stati Avanzamento Lavori e quindi recupero
una quota dell’anticipazione pari al 20% su ogni S.A.L.. Torneremo su questo
argomento parlando della stampa del Certificato di Pagamento.

Con doppio click nel campo evidenziato in giallo, apparirà la maschera
“M numero SAL”. Figura 3. Inserire il numero del S.A.L. e una descrizione
che lo identifichi appropriatamente.

Se si desidera lavorare sul primo S.A.L., selezionarlo effettuando doppio
click nel campo evidenziato in giallo per far apparire il pannello comandi.
Figura 4.

2 Libretto delle misure

Nella citata maschera “M pannello comandi”, nella linguetta “Compila”,
selezionare “1” che corrisponde al Libretto delle misure e cliccare sul pulsante
“Avanti”. Apparirà la maschera “M lotti”. Figura 5. Inserire una descrizione
che identifichi il lotto. Poi doppio click nel campo evidenziato in giallo.

Apparirà la maschera “M capitoli”, visibile in figura 6, nella quale scegliere
il capitolo del listino prezzi che si desidera utilizzare (in questo esempio
“B.07”), mediante doppio click nel campo evidenziato in giallo.
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Figura 1: M listini

Figura 2: M oggetto

Figura 3: M numero SAL
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Figura 4: M pannello comandi

Figura 5: M lotti

Figura 6: M capitoli
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Apparirà la maschera “M paragraf”, visibile in figura 7, nella quale scegliere
il paragrafo del listino prezzi che si desidera utilizzare (in questo esempio
“01”), mediante doppio click nel campo evidenziato in giallo.

Apparirà la maschera “M tipi”, visibile in figura 8, nella quale scegliere
il tipo del listino prezzi che si desidera utilizzare (in questo esempio “00”),
mediante doppio click nel campo evidenziato in giallo.

Così facendo apparirà la maschera “M formula”. Figura 9. Nella parte
a destra della maschera si nota che stiamo lavorando sull’art. B.07.01.00
del Listino Prezzi. Nella parte sinistra della maschera si nota che stiamo
lavorando sul Listino Prezzi codificato come “CREAMI” che ha come numero
identificativo di lavoro il n. 10. Si nota inoltre che stiamo lavorando sul
S.A.L. n. 1 e sul lotto n. 9.

Non rimane che inserire una descrizione ed una formula. Figura 10.
E’ necessario usare il tasto tabulatore della tastiera per muoversi da un

campo all’altro. E’ inoltre necessario usare il tabulatore fino ad arrivare al
record successivo per consentire all’applicazione di aggiornare il calcolo ed
il totale delle formule inserite. Il tasto “Copia” permette di copiare negli
appunti di Windows tutte le formule caricate nel tipo e il tasto “Incolla”
(visibile in Fig. 8) permette di incollarle per un ulteriore utilizzo. Infine il
campo “Conta” (evidenziato in giallo) permette di inserire un collegamento
ipertestuale a qualsiasi tipo di documento o immagine relativi alla formula
selezionata. Il tasto “casa” è una scorciatoia che chiude alcune maschere e
permette di tornare rapidamente alla maschera “M lotti”.

Se chiudiamo alcune maschere e torniamo alla maschera “M pannello
comandi”, nella linguetta “Stampa” (come visibile in figura 11), agendo sul
pulsante “Libretto delle misure” sarà possibile vedere l’anteprima di stampa di
tale documento, come visibile in figura 12 che vista più da vicino appare come
in figura 13. Con tasto destro mouse all’interno del documento, apparirà un
menù contestuale che permette tra l’altro di esportare il documento in vari
formati.

3 Contratto

Se torniamo per un attimo alla maschera “M oggetto”, visibile in figura
2, noteremo il pulsante “Contratto”, il pulsante “Elimina record”, il pulsante
“Firme”. Tale maschera ingrandita appare come in figura 14.

Il pulsante “Elimina record” cancella inesorabilmente il lavoro corrente
e tutti i dati in esso contenuti. Agendo sul pulsante “Contratto”, apparirà
la maschera “M contratto”, visibile in figura 15, nella quale inserire i dati di
contratto, ovvero:

• numero e data del contratto;

• importo di progetto;
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Figura 7: M paragraf

Figura 8: M tipi

Figura 9: M formula
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Figura 10: M formula compilata

Figura 11: Linguetta stampa
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Figura 12: Anteprima libretto delle misure
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Figura 13: Particolare del libretto delle misure

Figura 14: M oggetto parziale
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• importo oneri di sicurezza generici;

• data di consegna dei lavori;

• giorni concessi per l’esecuzione del lavoro.

Data di fine lavori ed importo complessivo saranno calcolati di conseguenza
dal programma.

Il pulsante “Firme”, raffigurante una matita, farà apparire la maschera
“M firme” visibile in 16. Qui si potranno inserire:

• il titolo ed il nome del Direttore Lavori;

• il titolo ed il nome dell’Appaltatore;

• il titolo ed il nome del Responsabile Unico Progetto;

• la località;

• la data delle firme.

Tali dati saranno poi visibili nelle anteprima di stampa dei vari documenti
contabili.

4 Termini contrattuali

Se ci spostiamo nella maschera “M numero SAL”, visibile in Fig. 3,
noteremo il pulsante “Termini contrattuali” ed il pulsante “Elimina record”,
visibile ingrandito nella figura 17. Tale pulsante cancella inesorabilmente lo
Stato Avanzamento Lavori corrente e tutti i dati in esso contenuti.

Agendo sul pulsante “Termini contrattuali”, apparirà la seconda parte della
maschera “M contratto”, visibile in figura 18, nella quale inserire: Sospensioni,
Proroghe, Perizie. Si potranno inoltre visualizzare i S.A.L. già emessi.

5 Liste in economia

Torniamo alla maschera “M pannello comandi” e selezioniamo il 2° S.A.L..
Ho bloccato il 1° S.A.L., inserendo il segno di spunta nell’apposito campo

della maschera “M numero SAL”. In questo modo non sarà possibile modificarlo
erroneamente.

Nella maschera “M pannello comandi”, nella linguetta “Compila”, selezio-
nare “2” che corrisponde a “Liste in economia” e cliccare sul pulsante “Avanti”.
Figura 19. Ciò permetterà avviare la compilazione delle liste in economia.

Apparirà la maschera “M lotti”. Figura 5. Il pulsante di eliminazione
posto al centro dell’immagine, permette di eliminare definitivamente il lotto
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Figura 15: M contratto prima parte

Figura 16: M firme

Figura 17: Pulsante elimina record
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selezionato e tutti i dati in esso contenuti. Selezionare il lotto. Poi doppio
click nel campo evidenziato in giallo.

Apparirà la maschera “M intestazione liste”, Figura 20.
Notare che automaticamente nella nuova riga il programma imposta:

• numero lavoro;

• numero S.A.L.;

• numero lotto.

Se avessimo selezionato nella precedente maschera un lotto diverso, ora
vedremo le liste in economia appartenenti ad entrambi i lotti. In altre parole
nella maschera “M intestazione liste” si vedono tutte le liste in economia
appartenenti al S.A.L. corrente. Fatta questa precisazione posizionare il
cursore sulla lista in economia, inserire una data di inizio ed una data di fine
della lista in economia ed un descrizione lista. Se lo sconto deve interessare
solo la quota di prezzo relativa alle spese generali ed all’utile d’impresa,
flaggare il campo “sconto solo su Spese Generali ed Utile d’Impresa”.

Il pulsante di eliminazione posto in basso a destra, permette di eliminare
definitivamente la lista in economia selezionata e tutti i dati in essa contenuti.

Il pulsante “Calendario economie” permette di riassumere, in un’unica
tabella a campi incrociati, le liste in economia.

Agendo su tale pulsante apparirà un messaggio informativo (figura 21);
poi avverrà l’esportazione di un foglio di calcolo con il nome di “Qry calendario
economie.xls” (figure 22 e 23).

Osservando le colonne dei giorni si potranno trovare eventuali errori (figura
24). In questo esempio, ho volutamente caricato due volte la stessa lista in
economia e come si può notare il numero di ore lavorate appare improbabile.

Agendo sul pulsante “Operai”, apparirà la maschera “M Operai”, visibile
in figura 25, nella quale dovranno essere inseriti i nominativi degli Operai.

Poi doppio click nel campo evidenziato in giallo della maschera “M
intestazione liste”. Figura 26.

Notare che nella parte inferiore della maschera sono visibili alcuni campi
che restituiscono il:

• totale lordo delle economie;

• totale della quota interessata dallo sconto, arrotondata a due cifre dopo
la virgola;

• totale netto delle economie.

Con il doppio click nel campo evidenziato in giallo della maschera “M
intestazione liste”, apparirà la maschera “M formula Liste”. Figura 27. Il
pulsante di eliminazione posto in basso a destra, permette di eliminare
definitivamente la riga selezionata con tutti i dati in essa contenuti. Doppio
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Figura 18: M contratto seconda parte

Figura 19: Avvia la compilazione delle liste in economia

Figura 20: M intestazione liste
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Figura 21: Messaggio informativo

Figura 22: Salvataggio calendario liste
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Figura 23: Esportazione calendario liste

Figura 24: Calendario liste
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Figura 25: M operai

Figura 26: M intestazione liste ingrandita
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click nel campo “Cap.” evidenziato in giallo e situato nella parte sinistra della
maschera.

Così facendo apparirà la maschera “M capitoli”, già vista in figura 6. Poi
doppio click nel campo evidenziato in giallo ed apparirà la maschera “M
paragraf”, già vista in figura 7. Poi doppio click nel campo evidenziato in
giallo ed apparirà la maschera “M tipi”, già vista in figura 8.

Poi doppio click nel campo evidenziato in giallo ed apparirà nuovamente la
maschera “M formula Liste”, visibile in figura 28, ma questa volta comprende
alcuni dati che abbiamo appena caricato ovvero: capitolo, paragrafo e tipo.
Inserire il giorno di riferimento che deve avere necessariamente in una data
compresa tra la data di inizio e di fine della Lista in economia. Selezionare il
codice dell’Operaio. Inserire un commento ed una formula.

E’ necessario usare il tasto tabulatore della tastiera per muoversi da un
campo all’altro ed inoltre è necessario usare il tabulatore fino ad arrivare al
record successivo per consentire all’applicazione di aggiornare il calcolo delle
formule inserite.

La figura 27 illustra ciò che appare usando il tabulatore della tastiera fino
ad arrivare al record successivo.

Chiudiamo alcune maschere, torniamo alla maschera “M pannello coman-
di”. Con doppio click all’interno del campo evidenziato in giallo e relativo al
secondo S.A.L.. si aprirà la maschera “M pannello comandi”. Nella linguet-
ta “Stampa” agendo sul pulsante “Liste in economia” sarà possibile vedere
l’anteprima di stampa di tale documento. Figura 30.

Spostandoci in avanti sull’anteprima di stampa, vedremo i dati appena
caricati. Figura 31. Nell’ultima pagina vedremo il totale della Lista in
economia n. 13 e 14 nella quale abbiamo appena inserito alcuni dati.

Notare che lo sconto ha interessato solo la quota di prezzo relativa alle
spese generali ed all’utile d’impresa, visto che avevamo precedentemente
flaggato il campo “sconto solo su Spese Generali ed Utile d’Impresa” nella
maschera “M intestazione liste”.

6 Libretto dei ferri

Torniamo alla maschera “M pannello comandi”. In tale maschera, nella
linguetta “Compila”, selezionare “3” che corrisponde a Libretto dei ferri e
cliccare sul pulsante “Avanti”. Apparirà la maschera “M lotti”. Selezionare
il lotto. Poi doppio click nel campo evidenziato in giallo. Apparirà la
maschera “M Libretti ferri”. Figura 32. Nel campo “Descrizione” inseriamo
per esempio: Travi primo solaio. Nel campo “Prog. Articolo” inseriamo il
numero progressivo dell’articolo. In questo caso inseriamo 1.

Nel campo “Cod. Cap.” è sufficiente fare un solo click con il mouse ed
apparirà la maschera “M capitoli”, già vista in figura 6.
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Figura 27: M formula liste

Figura 28: M formula liste parzialmente compilata

Figura 29: M formula liste con un record compilato
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Figura 30: Anteprima di stampa delle liste in economia
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Figura 31: Ulteriore immagine di anteprima di stampa delle liste in economia
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Doppio click, per esempio, nel capitolo “E.08” del nostro Listino prezzi ed
apparirà la maschera “M paragraf”, già vista in figura 7.

Doppio click, per esempio, nel paragrafo “04” ed apparirà la maschera “M
tipi”, già vista in figura 8.

Doppio click, per esempio, nel tipo “00” ed apparirà nuovamente la
maschera “M Libretti ferri”, ma questa volta si noterà che è stato caricato
anche l’articolo E.08.04.00. Figura 33.

Doppio click nel campo “Quantità tot” ed apparirà la maschera “M Fe
Formula”. Figura 34.

Nel campo “Descrizione” inseriamo per esempio: Correnti superiori.
Nel campo “Diametro ferri” selezioniamo per esempio il diametro 20 che

corrisponde al ferro diametro 20 mm.
Nel campo “Lunghezza” inseriamo per esempio 10.50+0.20+0.20 che

corrisponde ad una lunghezza complessiva 10,90 m.
Nel campo “Numero Pezzi” inseriamo per esempio 4 che corrisponde a n.

4 ferri.
Nel campo “Numero parti” inseriamo sempre p. e. 5 che corrisponde a n.

5 travi uguali tra di loro.
Usare il tabulatore della tastiera fino ad arrivare al record successivo.
La maschera “M Fe Formula” a questo punto apparirà come visibile in

figura 35.
Se chiudiamo la maschera “M Fe Formula” e torniamo alla maschera “M

Libretti Ferri”, vedremo apparire, nel campo “Quantità Tot.”, il risultato
espresso in chilogrammi dei ferri che sono stati caricati. Figura 36.

Agendo sul pulsante indicato in figura 37, i dati finora caricati sul Libretto
dei ferri, verranno trasferiti sul Libretto delle misure del S.A.L. corrente ed
apparirà un messaggio di conferma. Figura 38.

Chiudiamo alcune maschere e torniamo alla maschera “M numero SAL”.
Selezioniamo il 2° S.A.L. e nella maschera “M pannello comandi”, nella
linguetta “Stampa” agendo sul pulsante “Libretto dei ferri” sarà possibile
vedere l’anteprima di stampa di tale documento. Figura 39.

Nella maschera “M pannello comandi”, nella linguetta “Stampa”, agendo
sul pulsante “Libretto delle misure”, sarà possibile vedere l’anteprima di
stampa di tale documento. Si veda l’estratto del Libretto delle misure in
figura 40. Come si può notare i dati caricati sul Libretto dei ferri, sono stati
trasferiti sul Libretto delle misure del S.A.L. corrente.

Sempre nella maschera “M pannello comandi”, nella linguetta “Stampa”,
agendo sul pulsante “Libretto delle misure valorizzato”, sarà possibile vedere
l’anteprima di stampa di tale documento. Si veda l’estratto del Libretto delle
misure valorizzato in figura 41.

Se torniamo per un attimo sulla maschera “M Libretti Ferri” ed agiamo sul
pulsante “Peso specifico dei ferri”, apparirà la maschera “M peso ferri”, nella
quale è possibile inserire il peso specifico dei ferri e delle reti elettrosaldate,
elencati per diametro. Figura 42.
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Figura 32: M Libretti ferri

Figura 33: M Libretti ferri parzialmente compilata

Figura 34: M Fe Formula

pag. 24 di 31



App. Stato Avanzamento Lavori

Figura 35: M Fe Formula compilata

Figura 36: M Libretti ferri completamente compilata

Figura 37: Pulsante di accodamento dei ferri nel libretto misure
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Figura 38: Messaggio di conferma

Figura 39: Anteprima di stampa del libretto dei ferri

Figura 40: Estratto del libretto delle misure
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Figura 41: Estratto del libretto delle misure valorizzato

Figura 42: M peso ferri
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Sempre sulla maschera “M Libretti Ferri” agendo sul pulsante “Elimina
record”, sarà cancellato inesorabilmente il contenuto del record selezionato.
Tale eliminazione si propagherà anche alla registrazione nel Libretto delle
misure.

7 Certificato di pagamento

Torniamo alla maschera “M pannello comandi” ed in tale maschera, sele-
zioniamo il pulsante “Certificato di pagamento” per far apparire la maschera
“M certificato”. Figura 43.

In questa maschera si possono cambiare solo:

• la percentuale delle ritenute;

• la percentuale I.V.A.;

• la data del certificato.

Normalmente il certificato riporta una data uguale o successiva a quella
del S.A.L.. Pertanto in questo esempio ho inserito la data del 2/10/17. Quindi
si può salvare il certificato di pagamento, agendo sul pulsante a forma di
floppy disk posto in basso a destra.

8 Stampe

Alcune stampe sono già state esplicate durante questa trattazione e le
altre stampe non verranno trattate in quanto autoesplicative. Comunque sono
tutte avviabili dal pannello comandi già visto in figura 11. Vale però la pena di
ricordare che le stampe del Registro di contabilità e del Sommario richiedono
che siano stati precedentemente stampati il Libretto delle misure ed il Registro
di contabilità. Per tale motivo appaiono i messaggi di avvertimento.

Azionando l’anteprima di stampa del Registro di contabilità appare il
messaggio di avvertimento visibile in figura 44.

Mentre azionando l’anteprima di stampa del Sommario appare il messaggio
di avvertimento visibile in figura 45.

Un’ultima stampa nella quale vale la pena di soffermarsi è quella relativa
al Certificato di Pagamento, che al S.A.L. n. 2 appare come in figura 46.

Nella maschera “M oggetto” visibile in figura 2, avevamo inserito tra l’altro
la percentuale di recupero dell’anticipazione.

Avevamo inserito il 20% perché dal cronoprogramma dei lavori e dal
Capitolato Speciale d’Applato avevo constato che saranno eseguiti n. 5 Stati
Avanzamento Lavori e quindi recupero una quota dell’anticipazione pari al
20% su ogni S.A.L..

Ovvero n. 5 S.A.L. x 20% di recupero anticipazione = 100% di recupero
dell’importo anticipato.
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App. Stato Avanzamento Lavori

Figura 43: M certificato

Figura 44: Messaggio di avvertimento di stampa del Registro di contabilità

Figura 45: Messaggio di avvertimento di stampa del Sommario
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App. Stato Avanzamento Lavori

Figura 46: Anteprima di stampa del certificato di pagamento
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App. Stato Avanzamento Lavori

Nel caso i lavori cessino entro i 4/5 dell’importo d’appalto, bisognerà
modificare la percentuale di recupero dell’anticipazione.

Faccio un esempio. Se nei primi 3 S.A.L., ho recuperato 3 x 20% = 60%
dell’importo anticipato, nel 4° S.A.L. dovrò recuperare il rimanente 40%.

Quindi prima di stampare il quarto Certificato di Pagamento, dovrò
tornare alla maschera “M oggetto” e modificare la percentuale di recupero
dell’anticipazione inserendo 40% nell’apposito campo.

Viceversa, nel caso i lavori cessino entro i 6/5 dell’importo d’appalto,
bisognerà modificare la percentuale di recupero dell’anticipazione, azzerandola
prima di stampare il 6° S.A.L..
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